

ராமநாதம்

THE EELANAATHAM PEOPLES DAILY மக்கள் தினசரி

நாதம்: 02

மார்ச்

(11 - 03 - 1991)

திங்கட்கிழமை

ஒசை 21

திருமலை மாவட்டத்தில் இருவேறு சம்பவங்களில் 4 ஊர்காவற் படை உட்பட

15 படையினர் பலி

புலிகளால் பல ஆயுதங்கள் மீட்பு

(திருமலை)

திருமலை மாவட்டத்தில் நிகழ்ந்த இரு வெவ்வேறு சம்பவங்களில் நான்கு முஸ்லிம் ஊர்காவற் படையினர் உட்பட பதினைந்து சிறிலங்கா ஆயுதப்படையினர் கொல்லப்பட்டனர். அவர்களிடம் இருந்து பல ரக ஆயுதங்கள் வீதேவைப் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன.

இதற்குத் தலக்கி இரண்டும் நேற்றுக்காலை திரியாய், தோப்பூர் ஆகிய இடங்களில் நடைபெற்றன. இவ்விரு

தாக்குதல் சம்பவங்களிலும் எதுவித சேதமும் ஏற்பட்ட விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் தாக்குதல்கள் எதுவுமில்லை.

நான்கு ஊர்காவற்படை உட்பட 11 ஆயுதப்படையினர் பலி!

(தோப்பூர்)

தோப்பூர் இராணுவ முகாமிலிருந்து, தெய்வநகர் என்னும் இடத்தினை நோக்கி ரோந்து சென்ற வேளையில் தோப்பூர் முகாமிலிருந்து சுமார் 500 யார் தொலைவில் வைத்து தாக்குதல் நடாத்தப்பட்டது.

நேற்றுக்காலை 7.45 மணியளவில் இடம்பெற்ற இச்சம்பவம் தொடர்பாக மேலும் தெரிய வருவதாவது: ஏழு இராணுவத்தினரும் நான்கு முஸ்லிம் ஊர்காவற்படையினரும் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர். இவர்களிடமிருந்து பெருமளவு

ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டன.

இச்சம்பவத்திற்கு கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்களின் விவரம் வருமாறு:

- ★ 303 ரக துப்பாக்கிகள் - 4
- ரணகை - 100
- (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

திரியாயில் 4 இராணுவம் பலி; பல ரக ஆயுதங்கள் மீட்பு

(திருமலை)

திரியாய் கிராமத்திலிருக்கும் இராணுவ முகாமிலிருந்து திரியாய் சந்தியை நோக்கி மூன்று

துப்பாக்கிப் பிரயோகம்

(பாழ்ப்பாணம்)

வல்வெட்டித்தறை ஊரிக் கார்ட்டுப்பகுதியில் நேற்று காலை 11.30 மணியளவில் வெறியின் இருந்து துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. சேத விபரம் தெரியவில்லை.

பலமான

ஷெல் தாக்கு

(தெல்லிப்பனை)

பனாவி சிறிலங்கா இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று முழுவதும் தொடர்ச்சியான ஷெல் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதில் ஊம்பதிரும் மேற்பட்ட ஷெல்சுள் சீரிமணை அண்டிய குவாறிப் பகுதிகளிலேயே வீழ்ந்து வெடித்தன ஆயினும் இதனால் ஏற்பட்ட சேத விபரங்கள் தெரியவில்லை.

(ச) (செய்தி: மை)

★

ஆனையிறவு இராணுவ முகாமில் இருந்து நேற்றிரவு தொடக்கம் ஆடலறி ஷெல்சுள் பொதுமக்கள் குடியிருப்பு பகுதிகளை நோக்கி ஏவப்பட்டன. இத் தாக்குதலினால் சேதங்கள் எதுவும் ஏற்படவில்லை.

பொதுமகன் பலி

(வவுனியா)

வவுனியா மாவட்டத்தில் உள்ள தாண்டிக்குளம் இராணுவ முகாமில் இருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட ஷெல்தாக்குதலால் பொதுமகன் ஒருவர் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்.

நேற்று முன்தினம் தாண்டிக்குளம் முகாமில் இருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட ஷெல்தாக்குதலில் மோகன் என்ற பொதுமகனே கொல்லப்பட்டவர் ஆனார்.

(மு)

சராக்கி உள்நாட்டுச் சண்டை

(பாக்தாத்)

தெற்கு சராக்கி குழுவுள் இசுலாமியர்களுக்கும், சதாம் ஹுசைனுக்கு ஆதரவான படைகளுக்கும் இடையே சண்டை நடப்பதாக அங்கிருந்துவரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

ரஞ்சனின் இறுதி நடவடிக்கை வவுனியாவில் சீவில் நிர்வாகம்?

(கொழும்பு)

காலஞ்சென்ற ரஞ்சன் விஜேரட்னாவின் கடைசி நடவடிக்கை வவுனியாமாவட்டத்தில் சீவில் நிர்வாகத்தை மீண்டும் ஏற்படுத்தவது குறித்து மேற்கொண்ட நடவடிக்கை

கைப்பற்றி ஜனாதிபதி ஆர். பிரேமதாஸாவுக்கு அறிக்கை சமர்ப்பித்ததாகும்.

இதைத்தொடர்ந்து வவுனியா மாவட்டத்தில் சீவில் நிர்வாகத்தை அமுல்பெய்ய (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒரு மைல் சுற்றுக்குள்ளேயே குண்டு தயாரிக்கப்பட்டதா?

(கொழும்பு)

அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரட்னாவைக் கொலை செய்வதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட வெடி குண்டு, சம்பவம் நடைபெற்ற ஹல்சொக்கி வீதியைச் சுற்றியுள்ள சுமார் ஒருமைல் சுற்றிப்புறம் பகுதியிலேயே தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் என பொலிசார் தெரி

வித்துள்ளனர். அதிசயத்தையுடைய இந்தப் பாரிய வெடி குண்டை தூரத்தில் இருந்து கொண்டு வந்திருக்க முடியாது என்றும் சம்பவம் நடந்த இடத்திற்கு அண்மையில் வைத்தே தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்றும் அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

ரஞ்சனின் மரணம் பற்றி நடுநிலை விசாரணை வேண்டும்

(கொழும்பு)

சிறிலங்கா பாதுகாப்பு இணை அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரட்னா கொல்லப்பட்டது குறித்து நடுநிலையான விசாரணை நடாத்தவேண்டுமென எதிர்க்கட்சித் தலைவியி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா அரசாங்கத்தைக் கேட்டுள்ளார்.

இதுவரை எந்தவொரு முடிவும் தெரியப்படுத்தப்படவில்லை என்பதால் நடுநிலையான விசாரணை நடாத்தப்படவேண்டுமென கேட்டுக் கொண்டார்.

இவருக்கு ஆதரவாக எதிர்க்கட்சிகள் ஒத்துழைப்பைத் தெரிவித்துள்ளன.

ஆறு வடபகுதி இளைஞர்கள் கட்டுநாயக்காவில் கைது

(கொழும்பு)

போலி ஆணைகளுடன் கட்டுநாயக்க செல்வ முயன்ற ஆறு வடபகுதி தமிழ் இளைஞர்களைக் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்தில் கைது செய்யப்

பட்டனர். நேற்று முன்தினம் டென்மார்க் செல்வ முயன்ற இவர்கள் இரகசியப் பொலிசாரினால் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

காவல் அரண் அமைக்க முயன்ற படையினர் சினைப்பரீகாக்குதல்

(விடுதலை)

ஆனையிறவு இராணுவ முகாமிற்கு அருகே காவலரண் அமைக்க முயன்ற சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் இளைப்பாறிய தாக்குதல் மேற்கொண்டதில் இராணுவத் தரப்பில் பலத்த சேதமேற்பட்டது.

நேற்றுக் காலை 7.45 மணியளவில் ஆனையிறவு இராணுவ முகாமில் இருந்து சந்திரமூலபாக வந்து காவலரண் அமைக்க முயன்ற இராணுவ

வத்தினர் மீது புலிகள் இளைப்பாறிய தாக்குதல் மேற்கொண்டனர். மீண்டும் 8.45 மணி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வானொலி நிலையத்தின் முன் தி. மு. க. ஆர்ப்பாட்டம்

(சென்னை)

தமிழகத்தில் தொலைக்காட்சி, வானொலி நிலையங்கள் பாரபட்சமாக செயற்படுகின்றன என்பதை ஆட்சேபித்து திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தினர் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர்.

நேற்றுக்காலை இந்த ஆர்ப்பாட்டம் ஊர்வலத்தை நடத்திய தி. மு. க. உறுப்பினர்கள் தொலைக்காட்சி நிலைய மருகேயும், வானொலி நிலைய மருகேயும் சென்ற கச்சுரல் எழுப்பினர்.

அரபு - இஸ்ரேல் பிரச்சினை; பி. எல். ஓ. உடன் பேச்சு இல்லை - ஜோர்ஜ் புஷ்

அரபு-இஸ்ரேல் பிரச்சினை தொடர்பாக பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்தின் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதில்லை என அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ஜ் புஷ் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று முன்தினம் அரபுகள் செய்தியாளர்களை மத்தியில் பேசிய ஜோர்ஜ் புஷ் வளைகுடாப்பேரில் சராக்கி ஆத

ரித்ததன் மூலம் பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கம் தனது பெயரை கணிக்கப்படுத்தி விட்டது என்றும் தெரிவித்தார். வளைகுடாப்பேரில் அடிப்படையில் மேற்காசியாவில் அமைதி நிபந்தனைகளை அமெரிக்கா விதிக்காது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

சம்பள அதிகரிப்பிற்கு நடவடிக்கை

ஆசிரியர் பரீட்சைக்கு வழங்கப்படும் சம்பளத்தை அதிகரிக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமநாதம்

கொடுக்கப்படும் நமக்கு மிகப்பரிபமானவர்கள் அறிவுடையவரும் ஏற்றுக் கொள்ள நாம் நித்தமாயிருக்க வேண்டும்.

— மகாத்மா காந்தி

சமநாதம்

81, மகேந்திராணி, பாழப்பாளையம், 11-03-1991

தொலைபேசி

குளியலிடம்: 085-2839 நிர்வாகபீடம்: 8208

த.பெ எண் 05

பிரதமர் வழங்காததை ஜனாதிபதி வழங்கினார்

மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் அவைகளுக்குடன் கிணைந்த பணிகளை யும், பாராளுமன்றப் பணிகளையும் நிறைவேற்றும் இத்திய ஜனாதிபதி வெங்கடராமன் பிரதமர் பதவியில் சில தினங்களுக்கு முன்பு இராஜினாமா செய்த சந்திரசேகரரைக் கண்டிக்கொண்டே உள்ளார்.

கடந்த பத்தாண்டுகளில் சந்திரசேகர் மத்திய பிரதமர் பதவியை ஏற்றியவர். அவர் தனது தலைமையில் இராஜினாமா செய்து விட்டு, ஜனாதிபதி வெங்கடராமன் ஏற்காது எதிர்பார்த்து மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

பதவியில் இருந்த இராஜினாமா செய்த பிரதமர் சந்திரசேகர் வெளிப்படையாகவே கோரல் கைக்குள்ளாக கொடுத்தார். அதேபோன்று மத்திய அமைச்சரவை மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

சந்திரசேகர் கட்சியில் இருந்தபோது கொடுத்திய கருத்துகள் காரணமாக அவர் மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

ஜனாதிபதி வெங்கடராமன் மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

சமநாதம் மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

சீதனம் பிரச்சினை பெண்களுக்கு மட்டுமல்ல

நோக்கம்

இந்திய உப கண்ட நாடுகளில் தோன்றும் செவித்தடை அமைப்புகளும் சீதன ஒழிப்பு தமது பிரதான வேலைத்திட்டங்களாகக் கொண்டுள்ளன. தமிழ் ஈழத்திலும் கூட இந்த நிலைமை உடைகாணக் கூடியதாய் உள்ளது. விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் மகவீரப் பீரவும் கூட இசைந்து விடவில்லை. சீதன ஒழிப்பு விவகாரம் பெண்கள் மட்டுமே தாங்களே எப்படி வதன காரணம் என்ன? வேறு ஏதாவது காரணம் இல்லாதபட்சி என்பதை ஒரு விவரமாக எடுத்துக் கொள்ளாதது ஏன்? பெண்களிலும் கூட சீதனம் கொடுக்கப்படவேண்டும் என்ற கருத்துகள் பெண்கள் தாராளமாகவே உள்ளார்கள். மத்தியதர வர்க்கங்களில் சேர்ந்த சீதனம் கொடுக்க முடியாத பெண்களின் பிரச்சினையை மத்தியமே இது குறிப்பிடுகிறது. இது உண்மையான உண்மைதான். இது உண்மையான உண்மைதான்.

சீதனம் எப்பது என்ன?

தனது குடும்பத்தை நடத்துவதற்கு ஒரு ஆண் பெண் விட்டாரிடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளும் தண்டப்பணமாகவோ அல்லது தனது பெண்களைக் கண்டிக்காமல் பார்த்துக் கொள்வதற்கு பெண் விட்டார் அவ் ஆண்களின் ஆண்களிடமிருந்தும் வழங்கும் பரிசுத் தொகையாகவோ தான் 'சீதனம்' கருதப்படுகின்றது.

இது ஓரளவிற்கு மத்திய ரமே உண்மையானதாகும். இக்கூற்று சீதனத்தைப் பற்றிய ஒரு முழுமையான பூர்ணத்துவமான விளக்கத்தைத் தரவில்லை ஒரு அரைகுறை உண்மையையே தருகின்றது. சீதனத்தின் உட்கருவியும் அது தன்னை வெளிப்படுத்திக் கொள்ளும் தன்மையும் அதன் சமூக விளைவுகளும் நாட்டுக்கு நடுவேயுண்டுள்ளது. ஆகவே சீதனத்தைப் பற்றி ஒரு பொது முடிவிற்கும் வரவேண்டியிருக்கின்றது. ஒரு பொது முடிவிற்கும் வரவேண்டியிருக்கின்றது. ஒரு பொது முடிவிற்கும் வரவேண்டியிருக்கின்றது.

திருமணம் என்பது அல்லது இசைவற என்பது இக்கருவியைக் குறிப்பிட்டு நிறுவனத்தை ஆக்குதல் என்பது குடும்பத்தின் தலைவனாகவும் தலைவியாகவும் கருதப்படும் சம்பந்தம். இது உண்மையானது. பெண்களின் பணம் கதந்திரமான மன இணைவைப் பெறாத விடமமாகும். இந்த 'இணைவு' அல்லது 'காதல்' குடும்ப அந்தஸ்து, செலவுகள், ஆணின் பொருளாதார நிலைமை, சாதி இத்தியாதி விழுமியவர்களுக்கு அல்லது கட்டுமானங்களுக்கும் அப்பாற்பட்டதாக இருக்கவேண்டும். இதற்கான 'உண்மையான' இடம் வேண்டும். இதுவே மனநிறைவான குடும்பமாகும். சீதனத்தின் அடிப்படையில் அல்லது உயர் பதவிகளின் சாதிவின் அடிப்படையில் குடும்ப அந்தஸ்து என்ற ஒன்றை கட்டி

வளர்த்துள்ள குடும்பங்கள், இவ்விதமான காதலை அனுமதிப்பதில்லை. இவ்விதமாக 'குடும்ப அந்தஸ்தை' கொண்டிருக்கிற குடும்பங்கள் இவ்வித சீதனத்தைத் தட்டியாட முற்படுகின்றன. ஆகவே இவ்விதமான மக்கள் மத்திய சீதனம் என்பது ஒரு சமூகக் கொடுமைமாக இருப்பதில்லை ஒரு சாதாரண பெருளாதார பிரச்சினையாகவே உள்ளது. தத்தமது 'குடும்ப அந்தஸ்தையும்', 'குடும்ப செலவுகளையும்', 'குடும்ப சொத்துகளையும்' வளர்த்துக் கொள்வதற்கான ஒரு நடைமுறைப்படுத்தியிருக்கிற சமூக அமைப்புகள் மத்திய சீதனம் என்பது பாரிய சமூக முக்கியத்துவம் பெற்ற பொருளாதார பிரச்சினையாகவே உள்ளது. இன்னும் விசித்திரச் சொல்வதானால் மார்பினை விட்டாரும், பெண்விட்டார் விட்டாரும் தத்தமது 'குடும்ப அந்தஸ்தை', 'குடும்ப செலவுகளை', 'குடும்ப சொத்துகளை', 'குடும்ப செலவுகளை'

செல்வாக்கை அபகரித்துக் கொள்கிறார்கள். இவ்வித வர்க்கத்திற்கு உள்ளாகப் படும் பெருள் மனமகனின் சமூக அந்தஸ்து, வாங்குவோர் பெண்விட்டார், விற்பவர் மனமகனின் குடும்பத்தினர். இவ்வர்க்கத்திற்கு பயன்படுத்தப்படும் ஊடகம் மணப்பெண்ணும் பெண்ணிற்கு கொடுக்கப்படும் சீதன முமாகும் மனமகனை அபகரித்த பெண்விட்டார் மேலும் வளர்ச்சி பெறுகிறார்கள். தமது குடும்ப அந்தஸ்தை உயர்த்திக் கூடிய

கொளரி

ஒரு மனை உருவாக்கிய மார்பினை விட்டார் தமது ஆசைகள் நிராகரணம் விட்டாரிடத்தில் மனம் வெறுப்பி வாழ்கின்றனர். இவ்விதமான மனை அபகரிப்பு திருமணம் மனை அபகரிப்பு திருமணம் மனை அபகரிப்பு திருமணம்

சீதனம் இல்லாது பெண்கள் வாழா வெட்டியாக உள்ளார்கள் என்பதற்கான காரணம் என்ன? பெண் விட்டார் தமது குடும்பத்திலும் விட்ட அனைத்து வழியிலும் சமூக அந்தஸ்து குறைந்த குடும்பத்துடன் பெண் கொடுக்கல் வாங்கல் வைத்துக்கொள்ள தயங்குகிறார்கள் என்பதேயாகும்.

வாக்கு, 'குடும்பத்தின் அரிசியை அந்தஸ்து', 'தேயிர் சாதனங்கள் அல்லது மூலதனம்' ஆகியவற்றை சமீபத்தில் பிழைக்கின்ற அல்லது ஒரு குடும்பம் மத்திய குடும்பத்தில் இதை அபகரித்துக் கொள்ளும் என்பதே 'திருமணமாக' கருதப்படுகின்றது சம்பந்தப்பட்ட மனை மனைமகனும், மனைமகனும் மனைமகனும், பழக்க வழக்கம் பெருந்தம் ஏன் ஜேனி-லிங்கப் பொருத்தம் கூட அனைக்கி எடுக்கப்படுவதில்லை. இவ்வித சீதனம் பரிமாற்றத்துக்கு அல்லது அபகரிப்பு குறை மனைமகன் பெயர்தான் 'சீதனமாகும்'.

சமூக அமைப்புகள் நன்றாக அவதானிக்கலாம். பண்பு பரிசீலனை முலமோ, உணவுப் பொருள் வர்க்கத்தின் முலமோ பணக்காரராகிய குடும்பங்கள் கல்வியின் முலமோ, அரசியல் செலவுகளை முலமா வர்க்கம் மேல் நிலையாகும் பெற்ற ஆண்களை தமதாக்கி கொள்ளவே யாழ்ப்பாணத்தில் வழக்கமாகியுள்ளது.

இவ்வித சீதனத்துப் பரிமாற்றத்தில் அல்லது அபகரிப்பில் மனைமகனே இதைச் சாதித்திய படுத்துவதற்கான ஊடகமாக பலன் படுத்தப்படுகிறார். ஒருவரின் கையிலே உள்ள ஒரு பொருள் இன்னொருவரின் கைக்கு போக வேண்டுமானால் அவன் அதை விற்க வேண்டும் அல்லது அதை உடனடியாகவே விற்க வேண்டும். இதுவே சீதனம். சீதனம் என்பது மனைமகனின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார். இது மத்திய அமைச்சரவையின் கைவராகக் கொடுத்தும் திரும்பிய பிரதமர் பதவியை ஏற்றினார்.

மனைமகன் குடும்பம் பணச் செல்வமும், அரசியல் செலவாக்கும், கல்விச் செலவமும், சமூகச் செலவாக்கும் ஒருங்கிணைந்ததாய் இருந்த மனைமகன் குடும்பம் பணச் செல்வம் மாதிரியும் நிறைந்ததாய் இருந்தால் நிலைமையேறாத மனைமகன். இங்கு பெண் விட்டாரின் பணச் செலவம் மனைமகன் விட்டாரால் அபகரிக்கப்படுகின்றது இழப்பது பெண் விட்டார் பொறுவது மார்பினை விட்டார் இப்பரிமாற்றத்துக்கான ஊடகம் மனைமகன். மூத்த பெண்ணிடமேயே தமது சீதனத்தின் குடும்ப குதியை இழந்த பெண்விட்டார் வர்க்கத்தை விக் சிழ் இறக்கி மனைமகன் வெறுப்பி, ஏனைய பெண்களின் கைகளை எவ்விதம் கரைவேற்றுவது என்று ஏன் சித்தமிகை சீதனத்துடன் சீதனத்துச் சேர்த்த மார்பினை விட்டார் கவிப்பில் குதிக்கின்றனர். சித்தமிகை சந்தர்ப்பங்களில் சித்தமிகை இடத்தில் சம்பந்தம் என்பது பெண் விட்டாரின் சமூக அந்தஸ்தை உயர்த்தி அவர்களின் வர்க்க நிலையையும் மேலேக்கச் செய்து விடுகிறது.

(தொடரும்)

கலந்துரையாடல்

பெருளாதார விலை நிர்ணயம் சம்பந்தமான உட்கருவிக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் வர்க்கத்திடையிலான கலந்துரையாடல் ஒன்று நடைபெறும். செவ்வாய்க் கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாண கூட்டுறவுச் சங்க மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

குழப்பமான சூழ்நிலையில் இன்றுகூடும் இந்திய பாராளுமன்றம்

நாடாளுமன்றத்தின் இரு சபைகளும் இன்று காலை கூடுகின்றன. பிரதம மந்திரி சந்திரசேகர் பதவி விலகியதைத் தொடர்ந்து எழுந்தள்ள பிரச்சினைக்கு எந்த விதத்தில் தீர்வு கிடைக்கும் என்று ராஷ்டிரபதி ஆர். வெங்கடராமலிங்கம் ஒன்றும் அறிவிக்கப்படாத நிலையில் இன்று லோக்சபையும், ராஜ்ய சபாவும் கூடுகின்றன.

நிறைவேற்றச் செய்வதிலேயே ராஷ்டிரபதியின் முக்கிய கவனம் இருந்திருக்கிறது. ஆதலால் லோக்சபையைக் கலைக்கும் விடயத்தில் அவரால் எந்தவித உடனடி முடிவுக்கும் அரசாங்கம் இல்லை என்று இத்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலர் இந்திர ஜித் குப்தா நேற்றுக் கூறியிருக்கிறார்.

ராஷ்டிரபதி ஆர். வெங்கடராமலிங்கம் லோக்சபையைக் கலைத்து உடனடியாகத் தேர்தலை நடத்தாவிட்டால் நாடுதழுவிய எதிர்ப்பியக்கம் ஒன்றை நடத்தவும் இடது சாரிக்கட்சிகளும், தேசிய முன்னணியும் நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றன என்று டெல்லியில் இருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

1991 - 1992 ஆம் ஆண்டு வரை முதல் நான்கு மாதங்களுக்குத் தேவையான முன்னணிக் கோரிக்கையையும் நான்கு மாநிலங்களினதும் மத்திய ஒரு யூனிட் பிரதேசங்களினதும் அரசு - செலவுத் திட்டங்களை லோக்சபை நிறைவேற்ற வேண்டியுள்ளது. மேலும் பஞ்சாப் மாநிலத்தில் ராஷ்டிரபதி ஆட்சியை நீடிக்கவைக்கவும் அரசியற் சட்ட திருத்தமே தரவேண்டும் லோக்சபை ஏற்பு வேண்டியுள்ளது. ரயில்வே அரசு - செலவுத் திட்டமும் காத்திருக்கிறது.

தேசிய முன்னணித் தலைவர் ராமராவ் லோக்சபையைக் கலைத்து உடனடி தேர்தல் நடத்த

திறப்புவிழா (செ. த. மை) மட்டுவில் ஊடக்கு மாண்புமிகு திரவித சனசபை நிலையத் திறப்பு விழா இன்று திங்கட்கிழமை மாலை நடைபெறவுள்ளது.

பணம் அனுப்பப்படாததால் நிவாரணம் வழங்குவதில் சிரமம்

அழைப்பு விமோறு தேசிய முன்னணித்தலைவர் என்.டி. ராமராவ் ராஷ்டிரபதி ஆர். வெங்கடராமலிங்கம் வற்புறுத்தி உள்ளார்.

நாடாளுமன்றம் காலை கூடுகின்றது முன் தேசிய முன்னணித் தலைவர்களும், இடது சாரித் தலைவர்களும் ஒன்று கூடி ஆலோசனை கலக்கிறார்கள். அடுத்து எடுக்கப்பட வேண்டிய நடவடிக்கை குறித்து இவர்கள் முடிவொன்றை எடுப்பார்கள். உடனடித் தேர்தல் நடத்துவதில் தீவிர வேறுபாட்டில்லை என்று இத்தக்கட்சிகள் கருதுகின்றன.

பஸ் விபத்தில் 50 பேர் பலி

இந்தியாவின் காஷ்மீர் மாநிலத்தில் ஏற்பட்ட பஸ் விபத்தில் 50க்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் உயிர் இழந்துள்ளனர்.

மரண அறிவித்தல்

சில கிராம சேவையாளர் பிரிவுகளுக்கு கடந்த காலத்தில் இந்தப் பணம் வழங்கப்படாததால் பல கிராம சேவையாளர் பிரிவுகளுக்கு எதுவித நிவாரணமும் வழங்கப்படவில்லை என்று அறியப்படுகிறது.

நாடாளுமன்றத்தின் முன் உள்ள லோக்சபைக் கோரிக்கை, ரயில்வே அரசு - செலவுத் திட்டம், மாநிலங்களின் அரசு - செலவுத் திட்டம் ஆகியவற்றை

மரண அறிவித்தல்

- ★ ரி-56 பட்மொடல் துப்பாக்கி 1
- ★ ரவைக்கூடுகள் 8
- ★ ஏ. கோ. எல். எம். ஜி. துப்பாக்கி 1
- ★ நம் மகலிண்டி 5
- ★ ஏ. கோ. எல். எம். ஜி. ரவைக் கோரிக்கை 500
- ★ கைக்குண்டு 1
- ★ நடுத்தர ரவைகள் 890
- ★ குண்டு துண்டிக்காத அங்கிகள் 3

கண் நம்பர்கள் மட்டுமே வழங்கப்படுகின்றன. அவற்றில் கூடுதலான நம்பர்கள் அங்குகடமை யாற்றும் ஊழியர்களுக்கே வழங்கப்படுவதால் அதிகாரை மூன்று மணிக்கு வந்து காத்திருக்கும் பொதுமக்களுக்குக் கிடைப்பது மிகமிகக் குறைவாக இருக்கிறது.

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

இந்தியாவின் காஷ்மீர் மாநிலத்தில் ஏற்பட்ட பஸ் விபத்தில் 50க்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் உயிர் இழந்துள்ளனர்.

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தை இன்றுகாங்கிரஸ் வெளியிடும்

(டி.லி) இந்திரா காங்கிரஸ் இன்று அதன் தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தை வெளியிடவுள்ளது. அதேவேளை எதிர்வரும் 1ஆம் திகதிக்கும், 25ஆம் திகதிக்குமிடையில் வேட்பாளர் பட்டியலும் தயாரிக்கப்படும். இத்தகவலை நேற்று

செய்தியாளரிடம் இந்திரா காங்கிரஸின் செயலர் எச். கோ. பகதி தெரிவித்தார். உடனடியாக இடைக்காலத் தேர்தலை நடத்தும் படியும் மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர் நரசிம்மராவ் வேண்டுகோள் விடுத்ததுளாம்.

கோர்ப்சேவின் புதிய சமஷ்டி; ரஷ்ய சமஷ்டி தலைவர் எதிர்ப்பு

(மொஸ்கோ) சோவியத் ஜனாதிபதி கோர்ப்சேவ் கொண்டு வந்திருக்கும் புதிய யூனியன் ஒப்பந்தத்திற்கு ரஷ்ய சமஷ்டி அரசாங்கத்தின் தலைவர் எதிர்ப்புத் தெரிவித்துள்ளார். இந்த ஒப்பந்தத்தில் பல அம்சங்கள் குறித்து உடன்பாடு ஏற்படவில்லை என்றும்

ஆதலால் இதனை ஏற்க முடியாது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். சோவியத் யூனியனின் மிகப் பெரும் குடியரசு இதுவென்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

பணம் அனுப்பப்படாததால் நிவாரணம் வழங்குவதில் சிரமம்

(எவுனியா) அரசாங்கத்தினால் பணம் அனுப்பி வைக்கப்படாத காரணத்தினால் வட செவியில் பாதிப்படைந்த தமிழ் மக்களுக்கு நிவாரணப் பணம் வழங்க முடியாத நிலையில் எவுனியா அரசு அதிகாரிகள் தனிப்பட்டதே தெரிவிக்கப்பட்டது.

இந்தப் புதிய யூனியன் ஒப்பந்தம் சோவியத் யூனியனில் பிரிவு ஏற்படுவதை தடுப்பதற்காக வகுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

கொழும்புத்துறையில் தமிழ்த்தின விழா

கொழும்புத்துறை இந்து மகா வித்தியால வளத்தின் தமிழ்த்தின விழா நாளை காலை 9:30 மணிக்கு பாடசாலை முன்புறத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)

மரண அறிவித்தல்

செவ்நீர் செல்லையாக்குருக்கள் சதாசிவக்குருக்கள் (யாழ். நாயன்மாரகட்டு அரசாட்சியின் நாயன்மாரகட்டு கோயில் பரிபாலனமும், பிரதமருகுவும்)